

Красная Армия, выполняя приказы великого СТАЛИНА, мудрые планы Верховного Главнокомандования, идет вперед, освобождая города и села нашей страны от немецких оккупантов. Она знает, что ее ждут впереди еще трудные бои, но она чувствует свою силу, она уверена в своей победе, и ничто ее не остановит на пути к победе над врагом.

ВЫШЕ КАЧЕСТВО МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Партия Ленина-Сталина тысячами лет переработки связана с широчайшими массами трудящихся. В этом один из источников могучей силы и непоколебимости нашей партии.

Если бы коммунисты замыкались в своем скорлупу, оторвавшись от остальной массы трудящихся, они заблудились бы в джунглях.

Товарищ Сталин в своем историческом «Ответе товарищам колхозникам» подчеркнул, что коммунистам удавалось покрыть себя славой в боях за социализм, между прочим, потому, что они сумели привлекать к делу лучших людей из беспартийных, они умели черпать силы среди широких слоев беспартийных, они умели окружить свою партию широким беспартийным активом.

В обстановке отечественной войны массово-политическая работа среди беспартийных приобрела особое значение. Охватить политическим влиянием широчайшие массы трудящихся, неустанно вести разъяснительную работу, вовлекать лучших передовых людей из числа рабочих, колхозников, интеллигентов в ряды партии — важнейшая задача партийных организаций.

Состоявшийся недавно пленум ЦК(б) Грузии, обсудив вопрос о состоянии приема в партию в партийных организациях Грузии, уделял значительное внимание качеству работы с беспартийными, вскрыл недостатки в этой области.

В результате недостаточного внимания к подбору кадров агитаторов, последние не всегда удовлетворяют возросшим требованиям в условиях военного времени.

В колхозе им. Молодова, села Верхний Карабулах, Выхватского района, выделяли агитатором т. Мамедова, который не сумел разъяснить колхозникам такой элементарный вопрос, как установленный минимум трудностей. Отвлеченные, некорректные беседы агитатора в колхозе имени Махарадзе, Тбилисского района, т. Еленидзе, побуждали агитацию неэффективна.

Между тем, инициатива партийных организаций может во многом помочь развешиванию агитационно-массовой работы. Хануришвили райком партии, например, организовал специальную агитбригаду для работы в отдаленных горных районах во время подготовки и проведения весенних сельскохозяйственных работ. Бригада работала уже в ряде колхозов и проводила там лекции, лекции, беседы, организовала киносеансы.

Велика роль открытых партийных собраний в деле вовлечения беспартийного актива в общественно-политическую работу.

Но в ряде партийных организаций открытые собрания проводятся редко, а кое-где и вовсе не практикуются. В колхозе имени Бахрадзе, села Мухрани, Мхкостского района, в течение многих месяцев не было открытых партийных собраний. И не случайно, что за весь 1942 год эта колхозная парторганизация не приняла в свои ряды ни одного человека.

На шахте «Западная» в Тбилизском районе открытые партийные собрания присутствуют обычно мало беспартийных рабочих. Слабая работа среди беспартийных сказывается в том, что в течение прошлого года в ряды партии были приняты только двое.

Какое воспитательное значение имеет тщательно подготовленное и проведенное на высоком уровне открытое партийное собрание, видно хотя бы на примере завода, где директором т. Метревели. Местная парторганизация ставит в повестку дня таких собраний актуальные, злободневные вопросы производства. Их деловое обсуждение играет большую роль в мобилизации всего заводского коллектива на выполнение заданий военного времени. Систематически проводятся открытые партийные собрания в паровозном депо Тбилиси и в других предприятиях.

В некоторых районах Грузии (Барельский, Телавский и др.) многие организации комсомола по месяцам не созывают собраний, не организовали политическую учебу молодежи.

Обязательно райкомы партии — постоянно руководить комсомольской работой и практически помогать комсомолу в четком осуществлении задач военного времени.

В усилении массово-политической работы среди беспартийных важнейшую роль призваны играть профсоюзы. Однако профсоюзная работа в ряде случаев ведется совершенно неудовлетворительно. Объемы, горюхи и райкомы ЦК(б) Грузии должны, как это отразилось в своих решениях пленум ЦК(б) Грузии, улучшить политико-воспитательную работу среди беспартийных масс.

Нало чаще практиковать организацию квалифицированных лекций, докладов и бесед на предприятиях, в колхозах, МТС, создавая для беспартийного актива кружки по текущей политике, а также по ознакомлению их с Уставом и программой ВКП(б).

Эта работа должна иметь перед собой основной целью — изучение и приближение к партии беспартийного актива, повышение качества общественно-политической работы первичных партийных организаций среди беспартийных масс.

Председателю Государственного Комитета Обороны Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Работники Наркомфина СССР и местных финансовых органов, желая помочь нашей героической Красной Армии быстрее разгромить и уничтожить немецко-фашистских захватчиков, внесли из своих сбережений в фонд Красной Армии на строительство танков и самолетов 11 миллионов 674 тысячи рублей.

Заверяем Вас, Иосиф Виссарионович, что финансовые работники отдадут все свои силы на дальнейшее укрепление денежной системы Союза ССР и бесперебойное финансирование потребностей фронта и тыла, мобилируя для этой цели все финансовые ресурсы страны и проводя строжайший режим экономии в расходах на государственные средства.

От души желаем Вам доброго здоровья и многих лет жизни на благо нашей великой Родины.

Народный Комиссар Финансов Союза ССР А. ЗВЕРЕВ, Председатель ЦК профсоюза финансово-банковских работников М. ЗАСОРИН.

Народному Комиссару Финансов Союза ССР товарищу Звереву Председателю ЦК профсоюза финансово-банковских работников товарищу Засорину

Прошу передать работникам Народного Комиссариата Финансов Союза ССР и местных финансовых органов, собравшим 11.674.000 рублей на строительство танков и самолетов, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль

Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Могучая и славная Красная Армия под Вашим главнокомандованием одержала всемирно историческую победу, уничтожив крупную армию отборных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда, прославив тем самым советское оружие и войска.

Трудящиеся Ивановской области гордятся тем, что в рядах славных защитников Сталинграда сражались и наши товарищи-ивановцы.

Воодушевленные победой Красной Армии и стремясь помочь освобожденным районам быстрее восстановить народное хозяйство и ликвидировать последствия разрыва немецких оккупантов, трудящиеся Ивановской области решили оказать помощь населению освобожденных районов Сталинградской области.

Колхозы нашей области выделили освобожденным районам для весеннего сева 1943 года 65.000 пудов семян и для восстановления и дальнейшего развития общественного животноводства в колхозах 1.500 голов крупного и мелкого скота.

Работники местной промышленности области решили выработать сверх плана на 5 миллионов рублей товаров первой необходимости: белья, постельных принадлежностей, кухонного инвентаря, посуды и прочего, а работники промышленной кооперации — выработать сверх плана оконного стекла, стальной посуды, хозяйственного инвентаря, трикотажных и швейных изделий на сумму 3 миллиона рублей. Для восстановления больниц, лечебниц и детских учреждений работники здравоохранения обязались организовать больницу на 60 коек с хирургическим, терапевтическим и инфекционными отделениями, поликлинику с тремя приемами: хирургическим, терапевтическим и детским, детские ясли на 1.000 коек и все эти учреждения полностью укомплектовать инвентарем, оборудованием, инструментами и опытным персоналом. Для дошкольных детских учреждений освобожденных районов выделено 1.500 комплектов верного и легкого белья и 1.500 комплектов постельных принадлежностей. Работники школ ФЗО и ремесленных училищ оборудуют инвентарем и инструментами одно ремесленное училище и одну школу ФЗО.

Работники народного образования собрали среди учащихся области 50.000 учебников и 50.000 книг детской литературы. Организация помощи освобожденным районам продолжается. По Вашему указанию все это немедленно будет направлено в освобожденные районы. Пусть наша славная поддержка освобожденным братьям и сестрам поможет им быстрее залечить раны, нанесенные немецко-фашистскими захватчиками, и жить в одном из многих процветающих сталинских дружных народов СССР и боевого морально-политического единства трудящихся нашей великой Родины.

Дорогой Иосиф Виссарионович, трудящиеся Ивановской области заверяют Вас, что и впредь будут работать, не жалея сил, по оказанию всей необходимой помощи фронту в разгроме немецких захватчиков и их прихвостней и в деле восстановления народного хозяйства районов, пострадавших от нашествия орда фашистских разбойников.

Секретарь обкома ВКП(б) ПАЛЬЦЕВ, Председатель исполкома облсовета ШУБИН.

Вручение ордена Кутузова первой степени генерал-лейтенанту товарищу Малинину М. С.

17 февраля сего года в Кремле Председателю Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил орден Кутузова первой степени генерал-лейтенанту М. С. Малинину, награжденному за умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Пленум Антифашистского комитета советских женщин

12 февраля в Москве состоялся пленум Антифашистского комитета советских женщин.

Пленум заслушал и обсудил доклад председателя комитета Героя Советского Союза подполковника тов. В. Гроздубовой об итогах работы и ближайших задачах комитета и ответственного секретаря комитета тов. Т. Зуевой о плане работы на ближайший период.

Гвардии генерал-майор Н. Т. Таварткиладзе награжден орденом Суворова второй степени

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 февраля текущего года орденом Суворова второй степени награжден генерал-майор Н. Т. Таварткиладзе.

Николай Таварткиладзе Таварткиладзе родился в Батуми в 1905 году. По окончании средней школы в родном городе он поступил в военную школу в Тбилиси. В 1938 году, в чине капитана, Таварткиладзе был направлен в Военную академию им. Фрунзе, по окончании которой он занимал должность начальника штаба одной из частей.

Н. Т. Таварткиладзе — участник войны с белофиннами.

С первого же дня коварного нападения гитлеровских разбойников на нашу страну Н. Т. Таварткиладзе находился на различных ответственных участках советско-германского фронта. В начале войны подполковник Таварткиладзе назначался начальником штаба П-ской дивизии. В прошлом году он получил звание подполковника и был назначен командиром дивизии.

В жестоких схватках с врагом Н. Т. Таварткиладзе проявил себя, как опытный и талантливый командир, отлично владеющий мастерством успешного ведения боя, напосна кренных ударов по вражеским отрядам.

За проявленную отвагу в боях за отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава 76-я стрелковая дивизия под командованием Н. Т. Таварткиладзе была преобразована в 51-ю Гвардейскую стрелковую дивизию. Тогда же постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР Н. Т. Таварткиладзе было присвоено звание генерал-майора.

Новой славы овладела себя 51-я Гвардейская дивизия в историческом сражении под Сталинградом.



ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Утреннее сообщение 18 февраля

В течение ночи на 18 февраля наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

Южнее и юго-западнее Ворошиловграда наши войска продолжали успешное наступление и заняли ряд населенных пунктов. В боях с противником П-ская гвардейская часть уничтожила 20 немецких танков, 2 бронемашинны и истребила до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

В районе Краматорская наши войска вели наступательные бои. Против П-ского подразделения немцы бросили в контратаку большое количество пехоты в 17 танков. Наши бойцы отбили контратаку гитлеровцев, сожгли 2 танка и истребили более 200 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши части внезапным ударом выбили немцев из населенного пункта и захватили 4 орудия и 7 минометов. Взято в плен 120 солдат и офицеров противника.

Подлеко от Харькова наши танкетки, овладев железнодорожной станцией, захватили и противника 150 паровозов, 14 железнодорожных эшелонов с грузами, в том числе 75 вагонов со снарядами и авиабомбами, 4 тяжелых танка и другие трофеи.

В районе Змиев наши войска продолжали наступление. В бою за один населенный пункт подразделения П-ской части разгромили батальон немецкой пехоты и захватили бронемашину, 2 самоходных орудия, 7 противотанковых ружей, 15 пулеметов и другие трофеи.

Севернее Курска наши части с боями продвигались вперед. Советские танкетки ворвались в населенный пункт и разгромили вражеский гарнизон. Истреблено более 100 немецких солдат и офицеров, уничтожено 5 орудий и 13 автомашин. Захвачены трофеи и пленные.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, в 3 по 8 февраля совершил несколько взрывных нападений.

Вечернее сообщение 18 февраля

18 февраля в Орловской области наши войска овладели районным центром и железнодорожной станцией Залогово, крупными населенными пунктами Покровское, Верхняя Сосна.

Западнее Ровно-на-Дону наши войска, продолжая развивать наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Матвеев Курган.

В районе Красноводска наши войска заняли районный центр и железнодорожную станцию Северская, крупные населенные пункты Старовеличковская, Смоленская, Азовская.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

17 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено более 100 автомашин с войсками и грузами, вызволено от 20 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, расстреляно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

Западнее Новошахтинска наши войска продолжали успешное наступление и заняли 60 населенных пунктов. Противнику нанесены тяжелые потери. Только один танк механизированное соединение уничтожено свыше 1.000 и взято в плен 1.500 немецких солдат и офицеров. Стремясь остановить продвижение наших войск, немцы снелоно формируют новые части и соединения. Серьезные потери наши войска нанесли одной немецкой пехотной дивизии, в большей своей части укомплектованной ранеными солдатами и офицерами, досрочно выписанными из лазаретов, а также солдатами команд танкостроительного и других аэродромов.

Юго-западнее Ворошиловграда наши войска успешно продвигались вперед и овладели рядом населенных пунктов. Части П-ского соединения в ожесточенных боях с противником подбили и сожгли 10 вражеских танков и 2 бронемашинны. Захвачено 37 автомашин, 7 минометов и другие трофеи.

В районе Краматорская наши войска продолжали наступление. На одном участке советские подразделения прогнали немцев вперед и истребили до 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке отражена контратака пехоты и танков противника. В городе Ставанское наши бойцы захватили 2 склада с горючим, склад с обмундированием, склад с боеприпасами и много различного военного имущества.

Севернее Курска наши войска вели наступательные бои. Подвизжая группа П-ского соединения прорвалась в тылы противника, провинулась вперед на 15-20 километров и захватила несколько населенных пунктов. На другом участке П-ская часть за два дня боев уничтожила до 500 и захватила в плен 30 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых 18 орудий, 50 пулеметов, 400 винтовок и автоматов, 2 танкетки, 34 автомашинны и радиостанция.

ТЕЛЕГРАММЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). В командование английских вооруженных сил на Ближнем Востоке сообщается, что вчера передовые части нашей армии достигли Мезенны, расположенной в 30 милях от линии Марет. В ночь на 17 февраля английская авиация совершила налеты на аэродром и гавань Геркуллона (остров Брит), а также на железнодорожные линии острова Сицилия.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). В командование английского министерства авиации говорится, что днем 17 февраля самолеты бомбардировочной авиации атаковали ряд объектов Северо-Западной Германии. Эскадрильи истребителей совершили налет на район Дюнкерка. Другие соединения истребителей нанесли повреждения на железнодорожных дорогах.

НЕМЦЫ НАЗНАЧИЛИ СВОИХ КОНТРОЛЕРОВ ВО ВСЕ ФРАНЦУЗСКИЕ ГАЗЕТЫ

ПЬЮ-ПОРК, 18 февраля. (ТАСС). Как передает берлинский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс», немцы назначили своих агентов во все редакции французских газет и во все французские типографии. Корреспондент отмечает, что это мероприятие мало отразится на свободе печати во Франции, так как все равно помогают сообщения только из источников держав оси.

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР РАБОТНИКОВ, ОТЛИЧИВШИХСЯ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ

За образцовое выполнение задания Военного Совета Закавказья по строительству выданы Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР:

- 1. Аркавашивили Ивана Луквича
2. Бранданава Якова Васильевича
3. Герчановского Павла Ивановича
4. Дидишвили Михаила Васильевича
5. Наргезова Леона Тиграновича
6. Нойава Акакия Луквича
7. Ношадели Александра Николаевича
8. Орташии Георгия Феофановича
9. Критинина Семона Савельевича
10. Кувшичан Антона Антоновича
11. Митрофанов Михаила Васильевича
12. Самодурова Михаила Алексеевича

Вручение орденов и медалей СССР работникам связи Грузинской ССР

Вчера состоялось вручение орденов и медалей СССР группе работников связи Советской Грузии.

Подполковник тов. П. Д. Касинов оглашает приказ Военного Совета Закавказья о награждении, от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, работников связи за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество.

Член Военного Совета Закавказья генерал-майор тов. П. И. Ефимов вручает ордена и медалей награжденным. Орден Красной Звезды вручается уполномоченному Наркомата Связи СССР по Грузинской ССР Я. З. Мониашва. Затем орден Красной Звезды получают заместители уполномоченного и главный инженер Г. А. Христевашили, старший инженер дирекции радиосвязи Г. Б. Карапетян, главный механик центрального телеграфа Е. А. Хачатурян, главный инженер центрального телеграфа А. Ф. Минава и главный инженер дирекции радиосвязи З. В. Топурия.

Медаль «За боевые заслуги» вручается начальнику дирекции радиосвязи Л. С. Атабабю, начальнику Тбилисской междугородной станции М. П. Инаури, заместителю начальника телеграфно-телефонового отдела Уполномоченный П. Д. Гурджи, телеграфисте В. В. Венедиктовой, телефонистке Б. К. Бахуашили, надсмотрщикам М. В. Абаеву, П. И. Паде, И. Д. Полозову, телеграфисте К. В. Уткелов, начальнику отделения связи Гугаури А. П. Сетуридзе, телеграфисте В. З. Калашиеву и директору Тбилисской АТС П. В. Джавашивили.

Генерал-майор тов. П. И. Ефимов сердечно поздравил награжденных и пожелал им дальнейших успехов в работе. Выступившие от имени награжденных инженер З. В. Топурия и уполномоченный Я. З. Мониашва призвали коллектив работников связи Грузии в ответ на боевые успехи Красной Армии улучшить работу, оказывая всемерную помощь в деле восстановления средств связи в освобожденных от немецко-фашистских оккупантов областях и районах страны.

Тов. Мониашва огласил поздравительную телеграмму, полученную из Москвы, от заместителя наркома связи СССР тов. Омельченко.

При вручении орденов и медалей работникам связи присутствовал секретарь ЦК КП(б) Грузии по транспорту и связи тов. М. Чубинидзе.

В ЦК ВЛКСМ

О ПИСЬМЕ МОЛОДЫХ ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ЦК ВЛКСМ одобрил письмо молодых передовиков сельского хозяйства Московской области ко всей сельской молодежи, комсомольцам и комсомолкам колхозов, совхозов, МТС и рекомендовал сельским комсомольским организациям положить в основу своей работы по подготовке и проведению весеннего сева мероприятия, намеченные в этом письме.

Райкомы, обкомы, крайкомы и ЦК ВЛКСМ союзных республик обязаны довести письмо до всей сельской молодежи, провести во всех колхозах, совхозах, МТС собрания комсомольцев и молодежи, на которых читать и обсуждать письмо, мобилируя всех комсомольцев и молодежь на образцовую подготовку и проведение весеннего сева, на борьбу за всемерное повышение урожайности, хороший уход за тяглом, полное использование машин. Необходимо обеспечить всемерное руководство ходом комсомольско-молодежных собраний в колхозах, совхозах и МТС.

Пятница, 19 февраля 1943 г.

РАЗРЫВ В „ЭЛАСТИЧНОЙ ОБОРОНЕ“

Правду о разгроме гитлеровской армии под Москвой и о том, что гитлеровские войска зимой были перед катантрофой, немцы узнали из речи Гитлера 26 апреля.



Теперь вести с фронта гораздо раньше доходят до немцев. Сперва Геббельс бешено врал, по примеру прошлого года. Он рассчитывал, что помощь «фюрера» спасет окруженным под Сталинградом войскам, что Готт и Манштейн стреляют в советские войска, что вручат случаи. Они молили своего немецкого бога о чуде...

Но недаром говорят: — Худые вести не лежат на месте. Худые вести из-под Сталинграда, о Кавказа несли в Германию, располагая среди населения. Оно стало гораздо податливее к ним, чем год назад.

Гитлеровской ставке пришлось сократить фронт своей брехни.

Формулы — «эластичная оборона», «стратегический отход», «сохранение фронта» развалились таким неожиданным сообщением из ставки Гитлера: «6-я армия под образцовым командованием фельдмаршала фон Паулюса победена».

Немцы теперь, должно быть, уже знают, что их образцовый Паулюс действительно образцово одолен в плен.

Об этом всему миру повествуют не только радио и газетные обозреватели, но и фотоснимки пленных немецких генералов.

Германское информационное бюро вернулось к давно забытой им теме: к Наполеону. Стратеги эластичной обороны заговорили вдруг о... Березине: «Величайшим делом Наполеона, по оценке военных историков, был не Аустерлиц, а переход через Березину, совершенный им при отступлении из Москвы...»

Они тешат немецких олухов тем, что Березина дала возможность Наполеону сражаться еще в 1813—1815 гг.

Однако и немцы знают, что сказал по поводу той же Березины их военный теоретик Шлиффен: «Только Березина накладывает на московский поход печать ужаснейших мук».

Известно, что до Березины Наполеон отступал. После Березины он бегал, бросил остатки своей армии...

Баварский шкип Шиндлер-Гитлер пытался выступить в роли стратега. Он разоблачил себя, как бездарный авантюрист.

В миллионы жизни обогнали немецкому народу авантюра этого неадаптированного богемского эфрейтора. И конец, который ждет его, — «Ватерлоо» 1943 года.

ЧАСТИ КРАСНОЙ АРМИИ ЗАНЯЛИ СЛАВЯНСК

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 17 февраля. (Спец. корр. ТАСС). Развивая наступление, части Красной Армии добились новой победы. Сегодня заняты еще один крупный промышленный центр Донбасса — город Славянск.

Борьба за Славянск была длительной и упорной. После занятия нашими войсками Красной Армии, Ваюма и Краматорской вражеский гарнизон, защищавший Славянск, оказался в полукольце, отрезанный от всех основных коммуникаций. С каждым днем это кольцо сужалось.

Однако немцы, несмотря на огромные потери, продолжали сопротивляться. Так приказало гарнизону немецкое командование, решившее любой ценой задержать продвижение советских войск в глубь Донбасса. Поступки в Славянску были хорошо укреплены. Враг долгое время создавал здесь разветвленную сеть опорных пунктов, весьма сильно насыщенных огневыми средствами. Немецкое командование, видимо, рассчитывало на то, что части Красной Армии, преодолевая созданные на их пути опорные пункты и узлы сопротивления, расстроят свои силы еще до начала непосредственных боев за город. Но, как и многие другие, эти расчеты потерпели неудачу.

Переправившись через Северный Донец, одна из наших частей на правом берегу реки поднялась вверх и двинулась на город с северо-востока. Обтекая вражеские опорные пункты, бойцы быстро подошли вплотную к окраинам Славянска и внезапно атаковали противника в районе содового завода, превращенного немцами в мощный узел сопротивления. Гитлеровцы оказали ожесточенное сопротивление. Их артиллерия и минометы были безумно точны.

Советские воины, прорвавшись сквозь огневой барьер, стремительно штурмом овладели заводом и, не задерживаясь, тутчас устремились к другому крупному опорному пункту — электростанции. Здесь борьба приняла еще более острый характер. О боем пришлось брать каждое здание, каждый метр территории. Красноармейцы и командиры смело врывались в

помещения, превращенные противником в опорные пункты, спускались в подвалы, взбирались на чердаки и штыками и гранатами выбивали оттуда гитлеровцев. Вскоре и электростанция была очищена от противника.

Бой переклинулся на улицы города. В это время в гору подошла еще одна советская часть и начала штурм одновременно с севера и запада. Немцы вынуждены были расстрелять свои силы для того, чтобы организовать круговую оборону.

Оказывая упорное сопротивление в самом городе, противник одновременно предпринял ряд контратак, пытаясь связать кольцо прорывавшихся к осажденному гарнизону. С этой целью немцы ввели в бой крупные силы мотопехоты и танков.

Бойцы 11-го гвардейского соединения стойко выдержали натиск. Особенно много пришлось поработать нашим артиллеристам, бронейщикам и гранатометчикам. Артиллерийское подразделение, на отведенные позиции которого выдвинулось до 30 вражеских танков, уничтожило 7 из них, а остальные обратило в бегство. В одном из подразделений особенно отличились бойцы Дроздов, Мешник и Уланов. Вроде они гранатами и бронебойными пулями уничтожили четыре немецких танка. В результате немцы оставили на поле боя в гору 30 побитых и сожженных танков и много трупов своих солдат и офицеров. Только несколькими танкам удалось прорваться в город, вокруг которого снова сомкнулось кольцо.

Последующие контратаки были уже слабее. Это были последние отчаянные попытки врага сдержать натиск наших частей.

Сломив сопротивление врага, наши части вступили в город. Впереди шли саперы, обезвреживая мины поля на улицах Славянска. Вслед за саперами двинулись пехотинцы. Дом за домом, улицу за улицу, квартал за квартал отбывали у гитлеровцев советские воины.

Еще один город Донбасса — Славянск — снова стал советским.

Навстречу XXV годовщине Красной Армии и XXII годовщине Советской Грузии

Успех заводского коллектива

Коллектив Тбилисского мыловаренного завода Наркоминстрема Грузинской ССР готовится к XXV годовщине Красной Армии и XXII годовщине Советской Грузии, добивая во Всесоюзном социалистическом соревновании ряда серьезных производственных успехов.

В январе коллектив завода с честью выполнил взятые на себя социалистические обязательства. Этот успех завода отмечен жюри Всесоюзного социалистического соревнования преприятий пищевой промышленности. На-паш заводом получены телеграмма на паркомата, в которой сообщается, что коллектив завода завоевал третью премию по итогам своей работы за январь.

Мобилизова все свои силы, коллектив завода, воодушевленный блестящими победами Красной Армии, стремится сейчас досрочно выполнить февральский план.

Патриотические дела рационализаторов

В дни подготовки к XXV годовщине Красной Армии и XXII годовщине Советской Грузии на И-ском заводе усилился приток рационализаторских предложений. Военную инициативу проявил начальник одного из цехов тов. А. Поволоцкий. Предложение, которое разработал тов. Поволоцкий, дает годовую экономию в сумме 1.178.000 рублей. Все причитающееся ему премией — 11.331 рубль — тов. Поволоцкий внес в фонд постройки танков «Советский изобретатель».

Из предложений, реализованных за январь в последнее время, следует также особо отметить предложение инженер-конструкторов тт. Путина и Сабанева, дающее экономию цветного металла на 163.725 рублей.

Стахановско-тысячник т. Золотой из цеха, где начальником т. Ходак, внес ценное предложение по изготовлению специальных калибров. Сам начальник этого цеха орденосец т. Ходак готовит ко дню XXV годовщины Красной Армии новое рационализаторское предложение, реализация которого даст возможность значительно улучшить использование мощностей оборудования.

Продукты и одежда семьям фронтовиков

Энергичную помощь семьям славных защитников родины оказывают трудящиеся Молотовского района (Тбилиси). На фабрике модельной обуви, фабрике школьно-канцелярских принадлежностей, обувной фабрике № 3 и других предприятиях района, по инициативе коллективов этих предприятий, были устроены воскресники. Заработок за этот день рабочие и служащие вносили на покупку продуктов для семей фронтовиков.

Коллективы артелей «Пинепромкомбинат», «Интамаржбеба», «Станкоотстроение» и других организовали из отходов производства изготовление одежды, мебели и различных вещей.

Успешно прошел и сбор средств, организованный на добровольных началах среди трудящихся района.

В результате этих мероприятий свыше 250 семей фронтовиков получили за последнее время практическую помощь. Например, семья фронтовика т. Удзунашвили получила 10 килограммов картофеля, 2 бутылки растительного масла, 4 пары носков, 1 пару обуви. Семья фронтовика т. Пангочия выдала 10 килограммов картофеля, 1 бутылку растительного масла, свитер, жакет, пара обуви.

Такую же помощь получили семьи военнослужащих тт. Отравиани, Караханова, Амбокадзе и многих других. Всего в течение нескольких дней семьи фронтовиков получили 570 килограммов картофеля, 88 бутылки растительного масла, 44 пары обуви, 770 трикотажных изделий, а также различную мебель, топливо, школьные принадлежности для детей и т. п.

ТЕЛЕГРАММЫ «ЗАНЯТИЕ ХАРЬКОВА — НОВЫЙ НЕСЛЫХАННОЙ СИЛЫ УДАР ПО ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ»

Отклики в США на наступление советских войск

НЬЮ-ЙОРК, 17 февраля. (ТАСС). Превращая свою обычную программу, американские радиостанции широко распространяли сообщения о занятии советскими войсками Харькова. Вашингтонский радиоборозатель Стунг заявил, что занятие советскими войсками Харькова создает для германских войск новую угрозу и представляет собой новый неслыханной силы удар по германской армии.

Радио Сан-Франциско отмечает, что занятие Харькова означает лишение германской обороны одного из ее главных опорных пунктов.

Американская печать продолжает ожидать комментировать занятию Красной Армией Ростова и Ворошиловграда.

По мнению газеты «Нью-Йорк геральд трибюн», Красная Армия уже заложила прочную основу поражения держав оси. Красная Армия фактически изменила ход войны. С военной точки зрения, подчеркивает газета, очень важно, чтобы союзники использовали успехи русских для нанесения Гитлеру мощного удара как можно скорее.

Американское бюро военной информации передает заявление члена сенатской комиссии по иностранным делам республиканца (от штата Пенсильвания) Дэвиса

«ЗАНЯТИЕ ХАРЬКОВА УМНОЖАЕТ СЛАВУ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ЕГО ОСВОДИТЕЛЬНОЙ БОРЬБЕ»

Отклики в Англии на новые победы советских войск

ЛОНДОН, 17 февраля. (ТАСС). Вчера вечером, немедленно по получении вестей о занятии советскими войсками Харькова, лондонское радио сообщило об этом всей стране. Это сообщение передавалось лондонским радио не только в 7. Радиокомментаторы посвящали ему свои эфиры. Радиообозреватель Роберт Фрезер заявил в своем выступлении, что весте о занятии советскими войсками Харькова прозвучит для германских армий как еще один удар погребельного колокола. В лондонской радиопередаче подчеркивается, что занятие Харькова умножает славу советского народа в его освободительной борьбе. Радиокомментатор Хейстингс заявил, что занятие Харькова Красной Армией означает новый этап борьбы на советско-германском фронте и открывает перед Красной Армией широкие перспективы. Занятие Харькова даст возможность Красной Армии нанести врагу новые тяжелые удары.

Во всех радиопередачах подчеркивается большое значение Харькова, как крупного промышленного центра и важнейшего узла железнодорожных коммуникаций.

Агентство Рейтер передает, что все лондонские газеты единодушно отмечают большое стратегическое значение новой победы советских войск. Газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что гитлеровское командование не сумело удержать город любой ценой. Немцы надеялись, что с наступлением весны и весенней распутицы занятие Харькова советскими войсками станет неосуществимой задачей. Все эти надежды немцев, пишет газета, растаяли раньше, чем русские встали.

«Дейли экспресс» пишет в первой статье, что новая победа Красной Армии еще больше подорвет дух немецких войск. «В 1943 году», — говорится в статье, — мы должны завершить дело на континенте Европы».

Английское министерство информации подчеркивает в своем сообщении большое стратегическое значение занятия Харькова, который служил базой германского наступления летом прошлого года и который является одним из самых крупных железнодорожных центров СССР.

Военный обозреватель агентства Рейтер пишет, что занятие Харькова является самым большим военным успехом советских войск после их победы под Сталинградом.

Английские газеты продолжают также широко комментировать занятие Красной Армией Ростова-на-Дону. Известный английский публицист Гарвин в статье, опубликованной в газете «Санди экспресс», пишет, что новые советские победы по своему значению пре-

Накануне второй военной весны Улучшить работу тракторного парка

КАСПИ. (По телефону). Колхозы Каспийского района завершают подготовку к весенней сельскохозяйственной работе. Все артели полностью обеспечены семенами зерновых культур. В достаточном количестве есть также семена люцерны. Посевной материал очищен, перебран и хранится в специально приспособленных помещениях.

Успешно проходит вывозка на поля удобрений. При паше в 41.000 тонн вывезено навоза до 30.000 тонн.

Широко развернулся ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Из 258 плугов уже готовы 210, из 213 арб приведены в порядок 190, подходит к концу ремонт борон.

Отстают от общих темпов подготовка к осеу машинно-тракторной станции. Каспийская МТС из 35 тракторов отремонтировала пока 24, из 25 плугов — 17, из 18 сеялок — только 10. Почти такое же положение в Цителкавказской МТС.

Живой тягловой силой колхозов района обеспечены. Свыше 2.000 голов рабочего скота поставлено на усиленную подкормку. Уход за скотом возложен на бригады, за которыми этот скот закреплен.

В ряде колхозов — Ламисахском, Каспийском и других — началась подготовка почвы под овощные культуры.

Агитбригада в колхозах

ХАШУРИ. (По телефону от наш, спец. корр.). Для оказания помощи колхозам отдаленных нагорных районов в проведении весенних сельскохозяйственных работ Хашурской райком партии организовала агитбригаду в составе работников райкома, пропагандистов, агронома, врача и сотрудников районной обсервации.

Бригада уже побывала в 14 колхозах Гардского, Хлпского и Промского сельсоветов. Большой интерес колхозников вызвали доклады на темы: «Текущий момент Отечественной войны и задачи работников тыла», «Международное положение и др., а также ряд лекций и бесед о борьбе с эпидемическими заболеваниями, соблюдении правил личной гигиены и др.

Проверку облигаций государственных займов и билетов денежно-вещевой лотереи провели работники обсервации. В результате проверки выявлены выигравшие облигации. Так, например, колхозник артели им. Кагановича с. Диди-Келати тов. Джюшвиани выиграл 300 рублей, колхозник артели им. Коминтерна сел. Патара-Кавлети т. Лолдзе выиграл 300 рублей по билету денежно-вещевой лотереи и т. д. Только в колхозах Гарского и Промского сельсоветов работники обсервации оплатили выигршей на сумму 5.000 рублей.

Вместе с бригадой в колхозах побывала и кинопередвижка. Сейчас бригада готовится к отъезду в колхозы Цависского, Цависского и Альского сельсоветов.

советско-германском фронте превращают потери, которые понесли немцы на фронтах первой мировой войны в последние месяцы перед разгромом в 1918 году. В операциях с марта по июнь 1918 года германские потери выразились в 700 тысяч человек, а с июля по сентябрь того же года — 840 тысяч. Потери же гитлеровцев только за первые два месяца нынешнего наступления Красной Армии превышают 700 тысяч человек. Следовательно, теперь в боях только с одной Красной Армией немцы терпят больше живой силы, чем в борьбе с войсками союзников на последнем решающем этапе войны в 1918 году.

Весьма показательное, что германское командование не может ждать, пока придут на фронт новые формирования, обучаемые в тылу. Чтобы спасти свой фронт от полного разгрома, Гитлер, для на риск ослабления обороны на Западе, спешно перебрасывает войска с Запада на Восток. Из Сицилии под Сталинград была перебросена часть немецких военно-воздушных сил. С конца января немецкое командование перебросило на советско-германский фронт 19 пехотных и 3 танковых дивизии. В том числе 11 дивизий были переброшены из Бельгии, Франции и Норвегии, остальные — из Германии. Кроме того, по имеющимся достоверным данным, немцы дополнительно перебросили с Запада на советско-германский фронт еще 9 немецких дивизий, в том числе 3 танковых. Всего, следовательно, гитлеровское командование перебросило в СССР 31 пивизию.

Вопрос о резервах для фронта представляет только одну часть проблемы. Другая столь же важная задача — обеспечить предприятия военной промышленности рабочей силой взамен контингентов, мобилизуемых в армию. Из 21,7 миллиона военнообязанных в возрасте от 17 до 55 лет к концу 1942 года были оставлены для работы в тылу около 7 миллионов человек, включая союза 4 миллиона физически негодных. Из этого количества до 2 миллионов используются для пополнения позиций, гестапо, штурмовых отрядов и фашистского чиновничества в оккупированных странах. За вычетом этих двух миллионов остается резерв в 5 миллионов. В первую мировую войну не менее 30 процентов военнообязанных, т. е. 6 миллионов человек, германское командование оставило в промышленности и на транспорте. В это число входило 4 миллиона физически негодных и 2 миллиона годных. Таким образом, по части «професвания» тыла немецкие фашисты

уже к концу прошлого года превзошли «номери» Люденборфа.

В 1942 году германское командование прибрело к мобилизации в армию до 1 миллиона поляков и чехов, ранее служивших в своих национальных армиях. Но на них немцы не могут полагаться. Привлечение подобных контингентов в дальнейшем, несомненно, еще более ослабит силу германской армии и будет способствовать деморализации немецко-фашистских войск.

Присутствуя к новому глубокому «процессиванию» своего тыла, гитлеровцы неизбежно нанесут урон своей военной промышленности. Сейчас речь идет о мобилизации контингентов наиболее квалифицированных и опытных рабочих, оставшихся до сих пор на предприятиях, потому что их нечем было заменить. Фашисты пытаются создать впечатление, будто у них имеются еще крупные резервы в торговом аппарате, среди ремесленников, кулацкой и т. д. Но все нейтральные наблюдатели в Германии постоянно указывают на то, что мужчины, работающие в магазинах, ресторанах, гостиницах и во всем торговом аппарате, либо физически негодны, либо старики и инвалиды войны. В торговом аппарате и в кустарном производстве с самого начала войны широко применяется женский труд. Следовательно, намеченное жесткое сокращение торгового аппарата вызовет для мобилизации главным образом женщин. Орган Геббельса «Рейх» уже давно констатировал, что кадры торговцев и служащих торгового аппарата состоят из «слишком старых» людей. 49 процентов торговцев — люди старше 50 лет.

Привлечение миллионов иностранных рабочих не оправдало расчетов гитлеровцев. Недавно еще германская печать предостерегала, как «величайшие достижения» органов планирования рабочей силы, «от факта, что на каждых четырех работающих в тылу немцев приходится один иностранец. Но обратная сторона медали заключается в том, что, чем больше иностранных рабочих вовлекается в германское военное производство, тем быстрее и шире растет саботаж.

Весьма показательное заявление, сделанное в связи с законом о «стальной» мобилизации генеральным уполномоченным по использованию рабочей силы Заукем. «Создается такое положение, — сказал он, — когда на ряде предприятий работающего представляли 12 чужеземных национальностей. Теперь нужно добиться того, чтобы немцы составляли большинство на каждом предприятии». В словах

Заулка сквозит явный страх гитлеровцев перед политическими последствиями привлечения иностранных рабочих.

Фашисты явно опоздали со своей кампанией «Тотальная мобилизация» гражданского населения и разрываемая одновременно с тем «стальной» подводная война с целью прорвать блокаду союзников отражают одно и то же явление, а именно — истощение сил Германии и полный крах всех гитлеровских планов и расчетов. Все это — акты отчаяния, свидетельствующие о прогрессирующем ослаблении немецкой военной мощи. Германский тыл, который со всех сторон должен потерпеть «европейскую крепость» Гитлера, с каждым днем становится все менее устойчивым. Нам нет только лишнее людских резервов Германии, но также истощение морально-политических ресурсов немецкого народа. Теперь уже не отдельные единицы, а тысячи людей в Германии начинают создавать, что война проиграна. Угрозы Геринга обрушить суровые репрессии на тех, кто «крикливо жалуется и жалуется», говорят сами за себя. Шумихой о готовящейся весной «большом наступлении» Гитлер пытается подбить настроение армии и тыла, а также подбодрить своих «союзников», от которых он требует «стальной» мобилизации тыла и новых поставок пушечного мяса.

Гитлеровцам неоднократно приходилось прибегать к террору, чтобы обеспечить эффективность проводимых ими мероприятий, связанных с мобилизацией широких масс. На этот раз фашисты угрожают массовым террором, ибо устастью от войны, разочарованием от несбывшихся надежд на победу и осознанием, что все дальнейшие жертвы окажутся напрасными, охвачены паникой группы на фронте и в тылу. Участило случаи, когда гитлеровцы расстреливают солдат и даже офицеров за отход от фронта на советско-германский фронт. Среди отозванных в тыл частей все чаще возникают волнения. Судебная хроника германской печати показывает увеличение казней за «саботаж» и «подрыв обороны».

Внутренней стойкости, какая имеется у народа, ведущего справедливую отечественную войну, нет и не может быть у пенише, ведущих грабительскую, разбойничью войну. Развивающийся под ударом советских войск военный кризис гитлеровской армии неизбежно приведет к политическому кризису в германском тылу.

К. ГОРМАН.

„Тотальная мобилизация“ гитлеровского тыла

Когда летом 1938 года Геринг издал закон о введении всеобщей трудовой повинности в Германии, означавшей фактическую мобилизацию всего гражданского населения в мирное время, он рассчитывал подготовить кадры для военной промышленности, накоплением запасов сырья и военных материалов, а главное обеспечить дальнейшее расширение их производства подтянуть на неосуществимую высоту германский военный потенциал. Гитлеровцы полагали, что на одно государство не сумеет позвать Германию в области общей подготовки тыла к войне. Они рассчитывали таким образом извлечь все выгоды из опережения своих будущих противников.

В ходе войны против СССР все «плановые» гитлеровские стратегии поделели кувырком. Борьба с Красной Армией потребовала такого огромного расходования живой силы и военных материалов, какого не предполагал ни один из фашистских заправил. На двенадцатый месяц войны против СССР германский военный потенциал заметно ослаб. Миллионы «солдат труда», осыпая в шинели, нашли себе могилу под Москвой, Ленинградом, Севастополем, Сталинградом, на всем огромном фронте от Ледовитого океана до Черного моря. Гитлеровская армия лишилась своих лучших дивизий, а германские военные заводы — своих наиболее квалифицированных рабочих. Война против СССР полыхала накопленные запасы военных материалов и стратегического сырья, а также возмужавшие и сырые, которые гитлеровцы захватили в оккупированных странах. Военная экономика Германии переживает кризис резервов. Германская промышленность не может утешаться за темпами производства союзных стран. Германская авиация потеряла господство в воздухе на советско-германском фронте. Гитлер собирает танки и пушки по всей Европе, чтобы возместить огромные потери, понесенные в результате проигранных битв за Сталинград и при отступлении на других участках фронта.

Особенно остро стоит теперь вопрос о восполнении потерь в живой силе. Сейчас гитлеровцы проводят «стальной» мобилизации тыла, чтобы продлить жизнь своей обреченной военной машины. Обанкротившиеся италоки, они ставят на карту свои последние ресурсы в расчете

перекричать чашу весов, склонившуюся на сторону Красной Армии. Ближайшей и непосредственной целью «тотальной мобилизации» является, по разгневанию Геббельса, «подготовка новых оперативных резервов, которые вполне справятся бы со всеми возможными трудностями войны». Теперь уже и Геббельс вынужден признать, что германская армия после катастрофы под Сталинградом испытывает острую нужду в крупных пополнениях, которые должны быть предоставлены немедленно.

Одновременно германская пропаганда трубит о том, что весной начнется новое немецкое «большое наступление». В прошлом году Гитлер, чтобы подготовить свое наступление, мобилизовал досрочно весь контингент 17-летних (400—500 тысяч), значительную часть старших возрастных групп от 46 до 55 лет (700—800 тысяч), большое количество ограниченно годных (около 500 тысяч). Кроме того, из основной возрастной группы от 18 до 45 лет было мобилизовано около миллиона человек. Всего, таким образом, из промышленности и транспорта было взято до трех миллионов рабочих и служащих. Но всего этого было мало. Гитлеру понадобилось также резервы его «союзников», которые выставили общей сложностью на советско-германский фронт 60 дивизий.

Все же, несмотря на мобилизацию таких значительных резервов, германская армия к лету 1942 года как в количественном отношении, так, тем более, в качественном уступала тем силам, с которыми Гитлер начал войну против СССР. В осени 1942 г. германская армия насчитывала 6—6,5 миллиона человек, военно-воздушные силы — 1,5 миллиона, всего, следовательно, 7,5—8 миллионов. В резерве для возмещения потерь до конца года было оставлено всего 400 тысяч человек. После огромных потерь, понесенных в ходе битвы за Сталинград и при отступлении на других участках фронта в течение осени и зимы, численный состав германской армии еще более сократился. В условиях развивающегося советского наступления германскому командованию очень трудно предвидеть, какие дальнейшие потери ему придется понести в ближайшие время.

Нынешние потери германской армии на

советско-германском фронте превращают потери, которые понесли немцы на фронтах первой мировой войны в последние месяцы перед разгромом в 1918 году. В операциях с марта по июнь 1918 года германские потери выразились в 700 тысяч человек, а с июля по сентябрь того же года — 840 тысяч. Потери же гитлеровцев только за первые два месяца нынешнего наступления Красной Армии превышают 700 тысяч человек. Следовательно, теперь в боях только с одной Красной Армией немцы терпят больше живой силы, чем в борьбе с войсками союзников на последнем решающем этапе войны в 1918 году.

Весьма показательное, что германское командование не может ждать, пока придут на фронт новые формирования, обучаемые в тылу. Чтобы спасти свой фронт от полного разгрома, Гитлер, для на риск ослабления обороны на Западе, спешно перебрасывает войска с Запада на Восток. Из Сицилии под Сталинград была перебросена часть немецких военно-воздушных сил. С конца января немецкое командование перебросило на советско-германский фронт 19 пехотных и 3 танковых дивизии. В том числе 11 дивизий были переброшены из Бельгии, Франции и Норвегии, остальные — из Германии. Кроме того, по имеющимся достоверным данным, немцы дополнительно перебросили с Запада на советско-германский фронт еще 9 немецких дивизий, в том числе 3 танковых. Всего, следовательно, гитлеровское командование перебросило в СССР 31 пивизию.

Вопрос о резервах для фронта представляет только одну часть проблемы. Другая столь же важная задача — обеспечить предприятия военной промышленности рабочей силой взамен контингентов, мобилизуемых в армию. Из 21,7 миллиона военнообязанных в возрасте от 17 до 55 лет к концу 1942 года были оставлены для работы в тылу около 7 миллионов человек, включая союза 4 миллиона физически негодных. Из этого количества до 2 миллионов используются для пополнения позиций, гестапо, штурмовых отрядов и фашистского чиновничества в оккупированных странах. За вычетом этих двух миллионов остается резерв в 5 миллионов. В первую мировую войну не менее 30 процентов военнообязанных, т. е. 6 миллионов человек, германское командование оставило в промышленности и на транспорте. В это число входило 4 миллиона физически негодных и 2 миллиона годных. Таким образом, по части «професвания» тыла немецкие фашисты

уже к концу прошлого года превзошли «номери» Люденборфа.

В 1942 году германское командование прибрело к мобилизации в армию до 1 миллиона поляков и чехов, ранее служивших в своих национальных армиях. Но на них немцы не могут полагаться. Привлечение подобных контингентов в дальнейшем, несомненно, еще более ослабит силу германской армии и будет способствовать деморализации немецко-фашистских войск.

Присутствуя к новому глубокому «процессиванию» своего тыла, гитлеровцы неизбежно нанесут урон своей военной промышленности. Сейчас речь идет о мобилизации контингентов наиболее квалифицированных и опытных рабочих, оставшихся до сих пор на предприятиях, потому что их нечем было заменить. Фашисты пытаются создать впечатление, будто у них имеются еще крупные резервы в торговом аппарате, среди ремесленников, кулацкой и т. д. Но все нейтральные наблюдатели в Германии постоянно указывают на то, что мужчины, работающие в магазинах, ресторанах, гостиницах и во всем торговом аппарате, либо физически негодны, либо старики и инвалиды войны. В торговом аппарате и в кустарном производстве с самого начала войны широко применяется женский труд. Следовательно, намеченное жесткое сокращение торгового аппарата вызовет для мобилизации главным образом женщин. Орган Геббельса «Рейх» уже давно констатировал, что кадры торговцев и служащих торгового аппарата состоят из «слишком старых» людей. 49 процентов торговцев — люди старше 50 лет.

Привлечение миллионов иностранных рабочих не оправдало расчетов гитлеровцев. Недавно еще германская печать предостерегала, как «величайшие достижения» органов планирования рабочей силы, «от факта, что на каждых четырех работающих в тылу немцев приходится один иностранец. Но обратная сторона медали заключается в том, что, чем больше иностранных рабочих вовлекается в германское военное производство, тем быстрее и шире растет саботаж.

Весьма показательное заявление, сделанное в связи с законом о «стальной» мобилизации генеральным уполномоченным по использованию рабочей силы Заукем. «Создается такое положение, — сказал он, — когда на ряде предприятий работающего представляли 12 чужеземных национальностей. Теперь нужно добиться того, чтобы немцы составляли большинство на каждом предприятии». В словах

Заулка сквозит явный страх гитлеровцев перед политическими последствиями привлечения иностранных рабочих.

Фашисты явно опоздали со своей кампанией «Тотальная мобилизация» гражданского населения и разрываемая одновременно с тем «стальной» подводная война с целью прорвать блокаду союзников отражают одно и то же явление, а именно — истощение сил Германии и полный крах всех гитлеровских планов и расчетов. Все это — акты отчаяния, свидетельствующие о прогрессирующем ослаблении немецкой военной мощи. Германский тыл, который со всех сторон должен потерпеть «европейскую крепость» Гитлера, с каждым днем становится все менее устойчивым. Нам нет только лишнее людских резервов Германии, но также истощение морально-политических ресурсов немецкого народа. Теперь уже не отдельные единицы, а тысячи людей в Германии начинают создавать, что война проиграна. Угрозы Геринга обрушить суровые репрессии на тех, кто «крикливо жалуется и жалуется», говорят сами за себя. Шумихой о готовящейся весной «большом наступлении» Гитлер пытается подбить настроение армии и тыла, а также подбодрить своих «союзников», от которых он требует «стальной» мобилизации тыла и новых поставок пушечного мяса.

Гитлеровцам неоднократно приходилось прибегать к террору, чтобы обеспечить эффективность проводимых ими мероприятий, связанных с мобилизацией широких масс. На этот раз фашисты угрожают массовым террором, ибо устастью от войны, разочарованием от несбывшихся надежд на победу и осознанием, что все дальнейшие жертвы окажутся напрасными, охвачены паникой группы на фронте и в тылу. Участило случаи, когда гитлеровцы расстреливают солдат и даже офицеров за отход от фронта на советско-германский фронт. Среди отозванных в тыл частей все чаще возникают волнения. Судебная хрон